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VERBALE DI DELIBERAZIONE
del

CONSIGLIO COMUNALE
N. 31 del 26/02/2026

L'anno duemilaventisei addì ventisei del mese di febbraio alle ore 18:00 Sala Consiliare, convocata per
determinazione del Presidente, con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito in sessione
Straordinaria ed in seduta Pubblica di prima convocazione, il Consiglio Comunale del quale sono membri i
Signori:

Sono, altresì, presenti al momento della trattazione del presente argomento gli assessori signori: TRECCARICHI
Gianluca, BERTOLO Clara, SCARLATA Giovanna, BACCHIN Roberto, CHIAUZZI Ida, RESTUCCIA Ignazio.

Il Presidente Dott. Enrico Manfredi assume la presidenza. Partecipa alla seduta il Segretario Generale Dott. Maurizio
Ferro Bosone.

Il Presidente, riconosciuta legale l’adunanza, essendo presenti n. 20 Consiglieri su 25 assegnati, dichiara aperta la
seduta e pone in discussione l'argomento sopra indicato.

PROPOSTA DI MOZIONE IN MERITO A: “ADESIONE ALLA PROPOSTA DI INIZIATIVA LEGISLATIVA
NAZIONALE PER IL DIVIETO DEI "BOTTI" E DEGLI ARTICOLI PIROTECNICI DANNOSI PER
ANIMALI, PERSONE E AMBIENTE, PROMOSSA ANCHE ATTRAVERSO L'INIZIATIVA DI ANIMAL
LIBERACTION” PRESENTATA DAI CONSIGLIERI COMUNALI DEI GRUPPI CONSILIARI ALLEANZA
VERDI SINISTRA, LISTA CIVICA PROGETTO COLLEGNO E PARTITO DEMOCRATICO.

COMPONENTE RUOLO PRESENTE ASSENTE MOTIVO

Cavallone Matteo Sindaco Si

Armentano Davide Consigliere Si

Benuzzi Bruno Consigliere Si

Bernardini Vanda Consigliere Si

Bertolino Carla Consigliere Si

Bua Serena Consigliere Si

Cuzzucoli Leonardo Consigliere Si

D'Elia Gino Consigliere Si

De Pellegrino Ciro Consigliere Si

Delsanto Marco Consigliere Anziano Si

Fichera Rosario Fabio Consigliere Si

Fochesato Alessandro Vicepresidente Si

Giacchetta Daniele Consigliere Si

Loverso Ilaria Consigliere Si

Lupoli Vincenzo Consigliere Si

Macri' Stefania Consigliere Si Giustificata

Manfredi Enrico Presidente Si

Marino Tommaso Consigliere Si

Merico Erica Consigliere Si

Papa Sergio Consigliere Si

Petiti Luca Consigliere Si

Ponte Stefano Consigliere Si

Romeo Alberto Consigliere Si

Sardo Alessandra Consigliere Si

Stuppia Andrea Consigliere Si
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PROPOSTA DI MOZIONE IN MERITO A: “ADESIONE ALLA PROPOSTA DI INIZIATIVA
LEGISLATIVA NAZIONALE PER IL DIVIETO DEI "BOTTI" E DEGLI ARTICOLI
PIROTECNICI DANNOSI PER ANIMALI, PERSONE E AMBIENTE, PROMOSSA ANCHE
ATTRAVERSO L'INIZIATIVA DI ANIMAL LIBERACTION” PRESENTATA DAI CONSIGLIERI
COMUNALI DEI GRUPPI CONSILIARI ALLEANZA VERDI SINISTRA, LISTA CIVICA
PROGETTO COLLEGNO E PARTITO DEMOCRATICO.

Il Presidente comunica che in data 17 febbraio 2026 prot. n. 11326, i Consiglieri Comunali dei
Gruppi Consiliari ALLEANZA VERDI SINISTRA, LISTA CIVICA PROGETTO COLLEGNO E
PARTITO DEMOCRATICO hanno presentato una proposta di mozione in merito a: “ADESIONE ALLA
PROPOSTA DI INIZIATIVA LEGISLATIVA NAZIONALE PER IL DIVIETO DEI "BOTTI" E
DEGLI ARTICOLI PIROTECNICI DANNOSI PER ANIMALI, PERSONE E AMBIENTE,
PROMOSSA ANCHE ATTRAVERSO L'INIZIATIVA DI ANIMAL LIBERACTION”.

La Consigliera LOVERSO su invito del Presidente, dà lettura del testo di detta mozione, il cui testo
viene allegato alla presente per farne parte integrante e sostanziale, sotto A);

Uditi gli interventi dei Consiglieri SARDO, BENUZZI, del Presidente MANFREDI, PETITI, del
Sindaco CAVALLONE, PAPA, DE PELLEGRINO e BENUZZI; il cui testo, che qui si dà come riportato
integralmente, risulta registrato su supporto informatico ai sensi dell’art. 108 del Regolamento sul
funzionamento degli Organi Collegiali del Comune;

Dato atto che alle ore 00:10 esce dalla sala il Consigliere ROMEO, pertanto i presenti sono 19.

Il Presidente, ultimati gli interventi, pone ai voti la mozione.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Con voti espressi in forma palese risultati come segue:

Presenti n. 19 (Assenti: CUZZUCOLI, FICHERA, FOCHESATO, MACRI, PONTE, ROMEO);
Astenuti n. 2 (BENUZZI, SARDO);
Votanti n. 17;
Voti a favore n. 17;

D E L I B E R A

Di approvare la proposta di mozione presentata dai Consiglieri Comunali dei Gruppi Consiliari
ALLEANZA VERDI SINISTRA, LISTA CIVICA PROGETTO COLLEGNO E PARTITO
DEMOCRATICO in merito a: “ADESIONE ALLA PROPOSTA DI INIZIATIVA LEGISLATIVA
NAZIONALE PER IL DIVIETO DEI "BOTTI" E DEGLI ARTICOLI PIROTECNICI DANNOSI PER
ANIMALI, PERSONE E AMBIENTE, PROMOSSA ANCHE ATTRAVERSO L'INIZIATIVA DI
ANIMAL LIBERACTION”.

=======
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Il Presidente, data l’ora tarda (h. 00:20 del 27.02.2026), dichiara chiusa la seduta.

Verbale letto e sottoscritto

Documento informatico sottoscritto con fima digitale ai sensi dell'art. 24 del D.Lgs. 7 marzo 2005, n. 82 e succ. mod.
ed int. (CAD). Il presente originale elettronico è conservato negli archivi informatici dell'ente ai sensi del D.Lgs.
82/2005

Il Segretario Generale
Dott. Maurizio Ferro Bosone

Il Presidente
Dott. Enrico Manfredi

Nome Allegato Impronta Allegato
77-Allegato_A)_Mozione.pdf D92A109610B8B325EC9E371E59DF252AACAD513B9B1DC910A482580

060E4F7BF



                                               
  
 

Gruppi Consiliari  
Alleanza Verdi e Sinistra Collegno 

Lista Civica Progetto Collegno 
Partito Democratico 

 
 

MOZIONE 
 

 

Al Presidente del Consiglio Comunale di Collegno 
Al Sindaco della Città di Collegno 

 

Oggetto: Adesione alla proposta di iniziativa legislativa nazionale per il divieto dei “botti” e 

degli articoli pirotecnici dannosi per animali, persone e ambiente, promossa anche 

attraverso l’iniziativa di Animal Liberaction. 

                                                                PREMESSO CHE 

●​ La Città di Collegno ha da tempo dimostrato una particolare attenzione e sensibilità verso 

i temi ​ della tutela e del benessere animale, promuovendo politiche e regolamenti volti a 

favorire una convivenza rispettosa tra persone, animali e ambiente; con Deliberazione di 

Consiglio Comunale n. 65 del 28 aprile 2016 è stato approvato il Regolamento Comunale 

per la tutela degli animali, che all’articolo 6, comma 18, vieta l’uso di petardi e di altri 

materiali pirotecnici sul territorio comunale, riconoscendone la pericolosità e l’impatto 

negativo sul benessere animale, sulla sicurezza e sulla quiete pubblica;​

 ​  
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●​ L’uso di petardi e articoli pirotecnici ad elevata rumorosità non provoca danni 

esclusivamente agli animali, ma arreca gravi conseguenze anche alle fasce più ​

vulnerabili della popolazione umana, in particolare alle persone con disabilità, alle 

persone neurodivergenti, alle persone nello ​ spettro autistico, agli anziani e a soggetti 

affetti da disturbi d’ansia o da stress post-traumatico; tali esplosioni improvvise e ​

incontrollabili possono determinare reazioni di panico, crisi sensoriali, disorientamento, 

peggioramento delle condizioni di ​ salute e una significativa limitazione della libertà di 

movimento, compromettendo il diritto alla sicurezza, all’inclusione e alla piena 

partecipazione alla vita sociale;​

 ​  

●​ La tutela delle fasce deboli della popolazione e il principio di inclusione sociale 

impongono alle istituzioni pubbliche di adottare misure preventive atte a evitare ​

situazioni di sofferenza evitabile, soprattutto in presenza di ​modalità alternative di 

celebrazione e intrattenimento non violente, non rumorose e non impattanti.​

 ​  

●​ Nonostante l’impegno dell’Amministrazione comunale e l’esistenza di un divieto già ​

sancito a livello locale, la sola regolamentazione comunale non risulta sufficiente a 

contrastare efficacemente un fenomeno diffuso e strutturale, che provoca danni 

significativi a persone fragili, animali e ambiente; in assenza di un quadro normativo 

nazionale chiaro, uniforme e più incisivo, i Comuni si trovano a operare in ​

condizioni di forte limitazione, sia sul piano della prevenzione sia ​ su quello del controllo 

e della sanzione.​

 ​  

●​ La Città di Collegno, come la maggior parte degli enti locali, non dispone né potrà mai 

disporre da sola delle risorse umane, economiche e organizzative necessarie a ​

garantire il pieno rispetto di un divieto che resta isolato, frammentato e privo di un 

adeguato supporto legislativo nazionale;​

 ​  

●​ A livello nazionale è in corso ​una mobilitazione promossa da associazioni animaliste e ​

ambientaliste, tra cui Animal Liberaction, finalizzata all’approvazione di una legge che 
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vieti l’uso dei botti, evidenziando i danni causati ad animali, persone e ambiente e 

rispondendo a una crescente sensibilità sociale sul tema; 

 

CONSIDERATO CHE 

​

 

●​ La sicurezza pubblica, il benessere animale, la tutela della salute e l’inclusione delle ​

persone fragili costituiscono principi fondamentali dell’azione amministrativa;​

 ​  

●​ Una legge nazionale sul divieto dei botti rappresenterebbe lo strumento più efficace per 

superare la frammentazione normativa, rafforzare l’azione dei Comuni e garantire una 

tutela uniforme su tutto il territorio nazionale;​

 ​  

●​ I Comuni, quali enti di prossimità, possono e devono svolgere un ruolo attivo di impulso 

e di indirizzo politico nei confronti del legislatore nazionale su tematiche di rilevante 

interesse collettivo;​

 

TUTTO CIÒ PREMESSO E CONSIDERATO, 

il Consiglio Comunale di Collegno impegna il Sindaco e la Giunta: 

●​ Ad esprimere formale adesione alla proposta di iniziativa legislativa nazionale per il 

divieto della vendita, del possesso e dell’utilizzo di botti e articoli pirotecnici dannosi per 

animali, persone e ambiente, sostenendo le campagne promosse anche dall’associazione 

Animal Liberaction.​

 ​  

●​ A trasmettere la presente mozione alla Presidenza del Consiglio dei Ministri, al Ministero 

dell’Interno, ai Presidenti dei Gruppi Parlamentari e ai Parlamentari eletti nel territorio 

piemontese, affinché si attivino per l’approvazione di una normativa nazionale più 
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incisiva in materia.​

 ​  

●​ A promuovere iniziative di informazione e sensibilizzazione rivolte alla cittadinanza, in ​

particolare nei periodi di festività, sui rischi e sui danni connessi all’uso dei botti e sulle 

alternative rispettose del benessere animale, della salute pubblica e dell’inclusione ​

sociale.​

 ​  

●​ A condividere la presente mozione con gli altri Comuni dell’area metropolitana e con 

ANCI, ​invitandoli ad adottare atti analoghi a sostegno di una legge nazionale contro i 

botti.​

   

                      Il Gruppo Consiliare Alleanza Verdi e Sinistra - Collegno 
Ilaria Loverso 

Luca Petiti  
Enrico Manfredi 

 
Il Gruppo Consiliare Lista Civica Progetto Collegno 

Ciro De Pellegrino 
 

Il Gruppo Consiliare Partito Democratico 
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